

星期一 2026年1月19日

今日8版 总第14401期

法治日报社主办 出版

## 追风赶月不停留

直击安徽省司法厅重点工作务虚会现场

□ 本报记者 李光明

1月12日,安徽省司法厅召开了一次别开生面的党委扩大会议暨2026年重点工作务虚会。会议围绕回望过去:干得怎么样?审视当下:处在什么方位?展望未来:该怎么做?大家纷纷表示拿出硬招实招的勇气,才能把各项工作干好,让工作有的放矢、创新出彩。

谈到去年的工作,大家在砥砺奋进中

夯实“走在全国前列”的根基,端出了一桌属于安徽司法行政系统的丰盛而可口的“菜肴”——

“我们深耕细作:第三批全国法治政府

建设示范地区、项目命名数量并列全国第

一,受到省委书记梁言顺、省长王清宪批示

肯定;在2025年度全国工商联组织的‘万家

民营企业评营商环境’中,安徽省法治营

商环境位居全国第三;组织制定建设法治政

府打造法治化营商环境创新提升举措100

条……”省司法厅法治调研处处长殷本明

脱稿发言,带动了务虚会发言的一个好

风向。

“法治督察作为全面依法治省工作的重要组成部分,我们‘抓关键’,始终坚持‘书记抓、抓书记’,重点通过述法约束、项目示范和评价试点3项工作,压实关键少数主体责任……”省司法厅法治督察处处长张艳楼列举的事项在全国实现率先突破。

下转第二版

## 精准矫治焕新生 少年圆梦向光明

辽源启航学校创新矫治教育助迷途少年重启人生

□ 本报记者 郭宏鹏 李华东 刘中全  
□ 本报通讯员 马一鸣

“尊敬的李爷爷您好!我是辽源启航学校的小军。犹记那晚您语重心长地叮嘱……如今,我在法律法规学习中明辨是非,在生活技能锤炼中提升自我,认真参与每一次矫治活动,努力向阳蜕变、稳步成长……”

不久前,吉林省省委政法委一级巡视员李光辉收到辽源启航学校6名学生写来的信,孩子们的蜕变让他深感欣慰。

此前,在省委政法委的积极协调推动下,为学校捐建“长安书屋”的20万元专项资金顺利落地,这份暖心之举令学生们备受触动鼓舞,纷纷提笔袒露心声。

一封封情真意切的书信,见证着孩子们的成长蜕变,也彰显出学校专门矫治教育的扎实成效。

作为吉林省首家依托戒毒场所创办的专门教育学校,辽源启航学校秉持“教育感化挽救”核心宗旨,为迷途少年铺就重返正途的“启航”之路。

数据见证改变:自2025年8月1日辽源启航学校接收学员至2025年底,全省违法犯罪的未成年人受到行政处理和刑事处理的数量分别同比下降41.86%和47.54%,昔日“问题少年”正在这里重获新生。

本报讯 记者朱宁宁  
近日,记者从全国妇联获悉,全国妇联、中央网信办、最高人民法院等16部门印发通知,联合部署开展“把爱带回家——暖心护航伴成长”2026寒假儿童关爱服务活动,让广大儿童度过一个安全温暖、健康快乐、富有意义的假期。

通知强调,各地各有关部门要加强未成年人思想道德建设,落实立德树人根本任务,依托爱国主义教育基地等红色资源,广泛开展“少年儿童心向党”主题活动,通过红色故事宣讲、地标寻访、情景体验等形式,引导少年儿童传承红色基因,走好新时代长征路。同时,结合春节氛围开展年俗体验活动,让儿童在感受传统文化和优良家风中厚植家国情怀。

通知要求,要坚持预防为主、关口前移,全力守护儿童假期安全。深入开展法治宣传教育,普及未成年人保护相关法律法规,提升儿童法治素养和自护能力。针对寒假易发的消防安全、交通安全、食品安全、网络安全等问题,开展主题安全教育,帮助儿童掌握防范技能。

通知提出,要充分发挥家校社协同育人机制作用,加强亲情陪伴和家庭教育指导,广泛开展“家有书香诵经典”系列活动,让家长带着孩子在经典诵读中启智增慧。开展“我是法定监护人”倡议活动,普及家庭教育理念知识,强化父母主体责任。组织教师、专家深入社区开展指导服务,帮助家长掌握科学育儿方法。依托线上服务平台推出“家庭成长公开课”,提供便捷可及的家庭教育资源。

通知明确,要格外关心关爱困境儿童群体。动员基层力量开展走访慰问,动态掌握需求,协调链接资源予以帮扶。组织爱心妈妈等各类志愿者通过伴读、庆节日、圆梦“微心愿”等方式,为留守儿童、新就业群体子女等提供亲情陪伴和心理关怀。鼓励开设公益托管班,实施“春蕾计划”等公益项目,着力解决儿童假期看护难问题。



国内统一连续出版物号:CN 11-0313 邮发代号:1-41 国外代号:D454 广告中心:(010)84772299 发行中心:(010)84772800 编辑:刘子阳 陈雷 校对:宣爽

## 三千多个平安“针脚”织就善治新图景 武汉以综治中心规范化建设赋能超大城市治理

### 护航加快建支点 湖北政法在行动

□ 本报采访组

“蒜鸟蒜鸟(方言,意为‘算了’),都不容易”“莫急鸟,消消气”……走进湖北省武汉市汉阳区综治中心,随处可见这样的方言标语,醒目且熨帖。

这里集法律援助、矛盾调处、心理咨询、行政复议等多功能于一体,实现群众诉求一站式受理、一揽子调处、全链条解决。

武汉,这个人口过千万的超大城市,现已成体系全覆盖建成市、区、街道(乡镇)、社区(村)四级综治中心(综治工作站)3553个。

城市治理的宏大叙事里,这些嵌入城市肌理的综治平台,犹如一个个缩微“针脚”,将群众诉求、矛盾调解、法律服务等诸多事项,编织成平安稳定的善治图景。

“我们以综治中心规范化建设为抓手,不断提升基层矛盾纠纷化解法治化水平,推动建设更高水平的平安武汉、法治武汉,服务保障湖北加快建成中部地区崛起的重要战略支点。”武汉市委政法委分管日常工作的副书记廖明辉说。

### 坚持因地制宜 从“有没有”到“优不优”

上午提交材料,下午拿到调解书。如此高效让某设备公司负责人欣喜。该公司因某安装公司拖欠其设备尾款,起诉至武汉市江岸区人民法院。

法院立案后,立即启动涉企案件经济影响“双向分级”评估,发现安装公司因上游欠款未结清导致资金周转困难。江岸区法院驻综治中心法官杨松随即开展先行调解,讲解法律规定,分析诉讼利弊,最终双方签订了调解协议。

一起涉企纠纷24小时内化解,背后是综治中心规范化建设的支撑。

在江岸区综治中心、区信访局整体进驻,各政法单位、人社、妇联等9个部门派骨干常驻,住更、卫健等12个部门轮驻,调解组织、心理服务机构等第三方社会力量按需进驻。

“随着综治中心效能逐渐凸显,部分矛盾纠纷多发领域主管部门主动申请派员进驻,共同参与纠纷化解。”江岸区委政法委副书记张婷说。

近年来,武汉市两级党委政法委主动适应新形势下矛盾纠纷跨男性、关联性、穿透性增强的特点,坚持“跳起来摘桃子”,实现综治中心建设从“有没有”向“优不优”跨越。

武汉市委政法委鼓励各区因地制宜,在完成规定动作的基础上,根据各区矛盾纠纷特点和发展实际,打造各具特色的综治中心。

洪山区综治中心建立湖北首家行政争议化解中心,挂牌成立“行政复议+司法确认”工作室,推动“法院联动”构建行政争议跨部门协同化解工作体系。

作为远城区,黄陂区广泛挖掘调解资源,充分发挥道德模范、乡贤能人、金牌调解员、名优律师等资源优势,打造22个个人品牌调解工作室入驻各级综治中心。

武汉东湖是国家5A级旅游景区,东湖风景区综治中心搭建区街一体组织构架,挂牌成立湖北省首家风景区“庭所联动工作站”,实现“矛盾不出景区”。

### 资源全量汇聚 从“单打独斗”到“集团作战”

办理身份证补领、进行法律咨询、申请纠纷调解……

下转第二版

## 河南省委号召向戒毒民警王妙丽同志学习

本报郑州1月18日电 记者赵红旗 今天,记者从河南省委获悉,河南省委授予河南省第二强制隔离戒毒所教育科一级警长王妙丽同志河南省优秀共产党员称号,号召全省党员干部向王妙丽同志学习。

1月16日,河南省委常委会召开会议,强调要大力宣传王妙丽同志的先进事迹,号召全省上下学习她信念坚定、对党忠诚的政治品格,恪尽职守、忘我奉献的高尚品德,牢记宗旨、心系群众的为民情怀,舍身为民,奋不顾身的英雄精神,发挥好先进典型的示范引领作用,在全社会营造崇尚英雄、弘扬正气的浓厚氛围。

河南省司法厅相关负责人介绍说,1月17日30分,王妙丽带孩子途经漯河某公司门口时,看见两名男子发生激烈争执,其中一男子突然从三轮车上抽出一把利刃,她见

状迅速将孩子推到安全地带,一个箭步冲上前试图制止冲突,丧失理智的男子非但没有停手,反而挥刀猛刺。王妙丽全然不顾自身安危,在徒手夺刀中,左侧脸颊、耳部、嘴唇等处被利刃划伤,她瞅准时机飞起一脚,精准踢落男子手中的凶器。男子手中没了利刃,便驾驶三轮车欲逃。王妙丽强忍剧痛,死死抓住其三轮车不放,在周围热心群众的协助下,将该男子控制,直至公安民警赶到。王妙丽被紧急送往医院救治,面部缝合30余针,伤口最深达1厘米,最长近5厘米,目前已脱离危险。

据介绍,王妙丽,1978年5月生,2001年4月加入中国共产党,自2003年12月入警以来,两次荣获河南省司法厅“厅直机关优秀共产党员”称号,曾获河南省妇女联合会“2023年度巾帼志愿服务优秀人物”称号,被河南省司法厅评为“新时代出彩司法行政人”。



近日,新疆出入境边防检查总站阿勒泰边境管理支队喀纳斯边境派出所所队巡逻队冒着零下47℃的严寒,对重要山口要道、游客集中区域开展巡逻。图为巡逻队穿行在雪海中。

本报通讯员 王友波 摄

### 全国法治政府建设示范地区和项目巡礼

## 以法为基 筑暖城之治 行务实之举 鄂尔多斯让“法治红利”惠及千家万户

□ 本报记者 刘玉璟 郭君怡

承诺”审批模式连连称赞。

该企业在上一个5年许可周期内无任何违法处罚记录,本次申请延续许可时,主动声明生产条件未发生变化。市政数局直接免予现场检查,快速办结审批,让诚信企业告别“来回跑、等待久”的困扰。

这一举措不仅构建起了“政府信任、企业自律”的良性互动格局,同时也是鄂尔多斯市法治建设为营商环境“提温增效”的生动实践。

近年来,鄂尔多斯市始终把法治政府建设与提升暖城温度相结合,既以刚性制度划定权力边界,又

下转第七版

## 以扎实法治实践筑牢发展根基 辽宁调兵山市绘就法治护航高质量发展生动画卷

□ 本报记者 张国强 韩宇

梭其中维持市场秩序。

“以前看到穿制服的过来就紧张,心想是不是又来收东西、罚款。现在不一样了,处罚少了,有啥不明白的还主动帮我们解答。”在早市经营了10年肉商铺的吴某欣慰地说,他的感受,来自近年来调兵山市执法理念的深刻转变——从传统的

以管理为中心,向以服务为导向转型,推出了包容审慎监管,探索柔性执法,规范涉企检查等一系列务实举措,让执法既有力度又有温度。

近年来,调兵山市委、市政府将法治政府建设摆在突出位置,严格依法行政,持续提升法治服务保障水平,

下转第三版